

离退休工作处 2014 年上半年工作总结

在学校党政领导下，通过学校有关部门大力支持和广大离退休老同志共同努力，离退休工作处认真学习贯彻落实党的十八大和全会精神，深入开展党的群众路线教育实践活动，认真落实校党委《关于加强和改进离退休人员服务管理工作的意见》（中矿委[2013]27 号），坚持稳中求进，把为学校事业发展增添正能量作为离退休工作的价值取向，认真落实离退休工作政策，搭建发挥老同志作用工作平台，努力为老同志办实事、办好事。现将工作总结如下：

一、深入开展党的群众路线教育实践活动

按照学校总体安排，教育实践活动今年进入第四阶段，即进行整改落实，建章立制。在前期初步整改方案的基础上，把整改工作与学习贯彻落实十八届三中全会精神相结合，与推进离退休教职工服务管理工作相结合，与谋划考虑 2014 年工作计划相结合，形成了包括 2 个方面、6 项整改具体措施整改工作方案。对每一项整改任务和措施都明确了责任人和时间表，做到整改推进有措施、落实有责任、完成有时限。3 月初，离退休处再次研究落实整改工作，进一步明确了每一项重点整改项目的具体完成时限和要求，并实行整改项目进展情况定期报告和“台账销号”制度。3 月 28 日，顺利召开离退休处党的群众路线教育实践活动总结大会。目前，已完成整改项目 3 项，即将完成的 1 项，其余正在积极推进。

二、进一步加强离退休党支部建设和思想政治建设

1、深入学习十八大和全会精神，开展主题实践活动。在总支的部署下，各支部根据离退休党员的实际情况，结合党的群众路线教育实践活动，开展形式多样的学习十八大和全会精神活动。学习习近平同志系列讲话精神和有关中国梦的重要论述。印发了汇编材料，发放《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》及辅导读本、《中国特色社会主义学习读本》、《科学发展观学习纲要》、《世界社会主义五百年》、《六个“为什么”》等学习材料 10 本，各支部通过组织开会学习讨论、自己阅读、电视、网络方式学习，引导离退休党员把思想和行动统一到中央精神和学校工作部署上来。

2、开展评优表彰活动。根据学校《关于评选 2012—2014 年度先进基层党组织、优秀共产党员、优秀党务工作者的通知》精神，结合离退休实际，总支认真研究制定评优工作方案，通过各支部酝酿提名，4 月 12 日、22 日两次党支部书记会答辩投票，总支委员会确认，经公示报学校批准，力建学院退休党支部、化工学院退休党支部为校级先进党支部，王雨辰等 6 位同志为校级优秀共产党员。马雪莲等 25 位同志为总支表彰的优秀共产党员，丁 森等 24 位同志为总支表彰的优秀党务工作者，机械厂退休支部等 6 个党支部为总支表彰的先进党支部。总支为受表彰的先进集体和个人颁发了荣誉证书和奖品（金）。通过此次表彰活动达到了支部之间、党员之间互相学习、相互促进，凝聚思想的目的。

3、开展纪念建党 93 周年走访慰问活动。“七一”前夕，党总支组织慰问全体离休干部和长期卧床生活不能自理、住院手术治疗、新患癌症或仍在做放化疗的离退休党员 99 人，发放慰问金 18000 元，体现组织的关怀。

三、切实落实老干部政治生活待遇

落实老干部政治生活待遇，尽心尽力为老干部服务，重大节日优先安排对老干部、老领导的走访慰问，主动安排老干部参加学校和上级重要会议，配合组织部定期举办校情通报会，给老干部送读文件，对于行动不便的老干部上门送学习资料到家，听取意见。每周为老干部安排一次健康保健知识音像讲座。3 月份全国人大代表为老干部传达“两会”精神。4 月份组织离休干部集体体检；组织老干部到游览徐州高架桥及万寨港，感受徐州城市新变化。为住北京及其他外地离休老干部报销医药费，易地生活离休干部患病住院，安排人员第一时间到医院看望，联系当地老干部管理部门，尽力帮助他们解决在就医中遇到的困难。

四、为老同志办实事、做好事.

1、坚持做到“四必访”即重大节日必访，生病住院必访，长期生病卧床在家的必访、家中有重大变故必访。上半年，共到医院看望住院病人 79 人次。关注孤寡空巢老人，定期到精神病院看望一名长年得不得家人关爱的退休人员，送钱、食品、衣服等，在生活和精神上予以关怀。做好临终关怀服务，慰问去世老同志的家属，协助料理后事，安排参加葬礼，为老同志送上最后一程，今年以来共办理 25 位故去老同志的后事。做好新退休人员的接入工作，今年上半年新接

收退休人员 58 人并举办了迎新茶话会。

2、充分发挥党支部和楼（层）长两支工作队伍作用。4-5 月份安排徐州、北京两地离退休教职工同时进行健康体检，人员多、时间紧，体检期间在职工作人员与校医院、党支部书记通力配合，以党支部为单位通知到每位党内外群众，支部书记和离退处的工作人员轮流到校医院为老同志服务。京西一楼把体检公司请楼内，方便了老同志体检。在体检周期内，有 1300 名离退休职工进行了体检。

五、开展文化体育活动，丰富离退休教职工的生活

积极鼓励广大离退休教职工开展健身运动，支持老年合唱团、舞蹈组、腰鼓组、门球组、健身组、柔力球组、钓鱼协会等兴趣小组活动；响应徐州市老年体协 2014 全民健身年活动，参与“迎国庆健步走向北京”活动；组织举办第十五届离退休教职工文化体育节，200 名退休教职工参与 10 个集体节目的表演；举办扑克牌、象棋比赛；在为期一周的文化体育节中，近千人参加了投掷飞镖、钓鱼、套圈、投篮等项目活动；充分展现了我校离退休教职工积极、乐观、健康的精神面貌。

为老年大学做好招生宣传和教学计划的制定、教材编印工作。从徐州市老年大学外聘葫芦丝班教师、以及声乐班、老年合唱团教师。办班参与人数 100 人左右。在应用技术学院的支持下，利用学院实验室和师资力量，为离退休人员开办了第三届“计算机基本理论及应用”培训班。

5 月，组队参加徐州市老年体协举办的文体活动，分获徐州市高校老年体协第二届扑克掇蛋比赛团体第三名；6 月，承办徐州市高校老年体协象棋比赛，我校队荣获团体第一名。

六、关工委工作

在学校关工委工作通过省教育系统关工委常态化建设考核合格的基础上，努力抓好巩固提高工作，以现职党政领导为主导、离退休老同志为主体，紧紧依靠关工委委员单位搭建好老同志发挥作用平台。特邀党建组织员在学校开展的党的群众路线教育实践活动中，督促指导二级单位党组织的群众路线教育活动，全程了解和把握联系单位的教育实践活动进展情况，督导组的工作得到了学校领导的

肯定；他们还协助党委组织部对联系单位党员发展情况进行督察指导，协助对联系的二级单位完成党员发展、党员教育和管理工作的检查落实。校院两级教学督导深入学生课堂随堂听课、听新教师讲课把好质量关。配合学生处进一步加强“爱心超市”日常管理工作，1名退休职工坚持每周到超市工作，毕业生离校期间，部分老教授、老同志志愿者参加爱心超市接受毕业生捐赠活动。于洪珍教授为银川学院青年教师作“十大启发式创新型教学研究与实践”报告，她深入大学生课堂，结合专业和自身成长经历，启发学生如何培养青年人自身能力，并参加毕业生毕业典礼活动。关工委参与幼儿教育活动，开展节日慰问，关工委常务副主任与老同志一起参加“六一”幼儿文艺汇演、画展、亲子活动等，让幼儿感受节日的快乐。开展大手牵小手活动，2014年离休干部迎新年茶话会上小朋友为老干部表演节目，向老同志表达新春祝福。

七、北京西一楼工作

京西一楼综合办公室努力做好服务管理工作。积极协调北京校区校医院联系体检单位进楼体检；2次协助校医保办、平安保险公司进楼报销医疗费，做好医疗报销期间离退休教职工医保报销凭据的票据复印工作；帮助特困离退休教职工挂号、拿药。做好节假日及病人的慰问工作，看望14位住院手术的老同志。协助合唱队参加社区举办的歌咏比赛。专程来徐州为12位80岁老同志办理“尊老金”。

6月份，顺利完成了京西一楼第三届业主委员会的换届选举工作，新产生业主委员会委员5名。配合业主委员会做好停暖后供暖设备的检修工作，检修供暖泵，更换阀门。协助电梯维保单位对电梯进行年检。做好安全工作，更换过期灭火器；新增加监控摄像头；按消防要求对大门进行了改造。更换楼道部分纱窗。

八、离退休工作队伍自身建设

1、切实加强对离退休工作人员的从严教育管理。认真学习、深刻领会习近平同志关于“严以修身、严以用权、严于律己，谋事要实、创业要实、做人要实”的“三严三实”精神实质。以“三严三实”抓好队伍建设，以“三严三实”为标尺，加强作风建设，以“三严三实”为指导推动各项任务的完成。

2、坚持“三重一大”集体研究决定制度，领导干部重大事项个人申报制度，

干部聘任、职工聘岗、党员表彰、大额经费使用都要经党政集体研究决定。进一步加强制约监督责任机制，大额经费使用，坚持集体讨论的原则，采购大宗物品做到公开透明，体育文化节活动纪念品、“七一”党员活动奖品购买都严格按照学校规定公开招标采购。看望病人、采购小额物品坚持 2 人以上参加。认真开展了廉洁自律教育，行政经费使用严格按照财务管理规定执行。力求节约、合理使用经费，用有限的经费为离退休教职工多办实事。

3、做好离退休人员信息收集工作，对老同志的住址、联系电话、经济状况以及主要病情等信息经常收集和整理，并进行电脑信息库管理。逐步建立和完善了离退休人员信息库、离退休党员信息库等，有效地提高了工作效率。2014 年 4 月，我校获“教育部 2013 年离退休干部统计年报工作优秀学校”称号。

九、存在的问题和不足

1、孤寡空巢、失能老人的逐年增多，需要积极探索利用社区资源做好离退休职工服务。

2、相对年轻新退休职工活动需求与活动场地、活动方式之间的矛盾，需要不断改进工作方式。

3、离休党支部、部分学院党支部班子主要成员高龄化、年轻退休干部流动性大造成党支部班子接续困难，需要积极探索党支部管理新方式。

离退休工作处

2014 年 7 月 5 日

离退休工作处 2014 年下半年工作计划

下半年，离退休工作处要认真学习贯彻落实党的十八大和中全会精神，深入开展党的群众路线教育实践活动，认真落实校党委《关于加强和改进离退休人员服务管理工作的意见》（中矿委[2013]27号），坚持以人为本，紧扣服务主题，努力提高为离退休人员服务质量。

1、按照学校开展党的群众路线教育实践活动的要求，抓好整改落实，建章立制。把整改工作与学习贯彻落实十八届三中全会精神相结合，与推进离退休教职工服务管理工作相结合，按照时间表，逐步落实整改任务和措施。

2、认真落实离退休干部政治生活待遇，坚持老干部阅读文件、重大事件及重要事项通报，领导干部联系老同志，邀请老同志参加重要会议和重要活动以及走访慰问等 5 项制度。开好迎新年学校情况通报会，组织 1 次工农业参观活动。

3、加强离退休党支部建设和思想政治建设，把离退休党支部建设纳入党建工作的重要议事日程，做到统一规划，统筹安排，健全组织生活、创新活动方式，充分发挥离退休党支部的政治核心作用。

4、做好搬迁工作，加强活动中心基础设施建设。合理安排老干部楼和测试中心的办公室和活动室，根据老同志的特点，按照“设备完备、功能齐全、方便适用、安全可靠”的要求，合理设计活动室，配置活动设施。

5、开展走访慰问活动，做到“四必访”，“春节”慰问老干部、患重大疾病长期卧床生活不能自理的老同志以及生活特别困难的同志。争取建立济困基金，采取切实有效的帮扶措施。

6、开展敬老月活动，“重阳节”为 70、75、80 周岁老人举办祝寿会，为 80 岁以上发放尊老金。

7、注重老年人精神关爱和心理慰藉。积极联系选择相对条件较好的 2—3 家社会养老机构，重点介绍给病残、空巢、高龄、临终等老年人，进行长期护理和临终关怀服务。

8、开展文体活动，丰富离退休人员的精神文化生活。开办好元旦文艺演出、

迎新年游艺活动；利用好“老年大学”，创造条件开设几个受欢迎的主体课程，如声乐、健美操、太极拳、保健等专业课程等；组织好“保健养生知识推广活动”，组织1—2次保健知识或疾病防治等讲座，播放保健知识光盘。

9、切实建设好“三支队伍”，即：离退休党支部书记、楼（组）长、和文体骨干这三支队伍，支持和培养各种协会、团队的组织者，吸收新成员，鼓励开展活动。

10、发挥我校关工委各委员单位和二级关工委作用，活动经常。

11、做好京西一楼工作。京西一楼综合办公室对京西一楼事务进行统一管理和协调，要按照学校、离退休党总支和处行政的要求，与徐州同步开展适合其自身特点的各类活动。协助学校做好房产、设备管理工作；协助校医保办做好医保相关工作；配合业主委员会开展工作；开展适合楼内人员特点的文化体育活动；经常走访慰问，关心高龄多病、生活有特殊困难离退休人员，及时反映老同志的需求，并提供力所能及的帮助。争取社区、居委会、北京校区等有关单位的支持。配合党总支做好党员教育管理工作。

12、加强党风廉政建设，提高防范廉政风险责任意识，确保本单位工作人员无违法违纪事件发生。

离退休工作处
2014-7-3